



泉州晚报

权威主流 百姓情怀
中共泉州市委机关报

2026年1月 3 星期六 农历乙卯年
十一月十五

今日4版

96339
24小时热线



泉州网 www.qzwb.com

“小三通”客运航线通航25年

运送旅客超2600万人次

据新华社福州1月2日电 自2001年1月2日首航以来，“小三通”客运航线通航25年，已累计运送旅客超过2600万人次，成为两岸民众重要的“黄金水道”、亲情之路和民生航线。

2日，由福建省闽台交流协会、福建省交通学会共同主办的“小三通”客运航线通航25周年主题座谈交流活动在福州举行。相关单位负责人、专家学者，以及金门、马祖各界代表，还有在闽台商、台师、台

青代表，围绕“赓续‘小三通’廿五载 共促两岸融合发展”主题，回顾过去、畅想未来。

2001年1月2日，马祖乡亲乘坐“台马轮”首航福州马尾，金门乡亲搭乘“太武号”“浯江号”首航厦门和平码头，“小三通”海上客运直航正式开启。随后“两马协议”“两门协议”签署，进一步拉开两岸直接往来序幕，“两门对开，两马先行”成为现实。

25年来，“小三通”航线实现了从单向到双向、从客运到客货并

举的重要转变，见证了两岸航线从临时营运到定期航行再到增开航线、两岸人员往来从“个案审批”到“快捷通关”再到“智慧通关”的时代跨越，成为两岸“通的桥梁、连的结点、合的纽带”。

如今，“小三通”已累计有厦金、两马、泉金、连马等4条客运航线，往来航次由2024年的每周210航次增长至2025年的每周252航次。2025年“小三通”客运量超190万人次。

元旦假期畅吃泉州

美食之都 全民共享



元旦假期，世界美食之都泉州又迎来天南海北的食客，吃古早美食、逛烟火市集、品街巷咖啡，感受泉州地道的美味生活。

□融媒体记者 肖斯麟

首届大型面包节 集聚全国23座城市品牌

随着泉州的城市知名度、美誉度不断提升，越来越多的潮流咖啡节、面包节登陆泉州。元旦假期，泉州首届大型面包节——“面包嘟嘟岛1.0×磐云面包生活节”在市区磐云艺术商业举行，汇聚全国23座城市的100+宝藏烘焙品牌，其中超50家为首次亮相泉州。从经典欧包到创意软欧，从网红爆款到地方特色，一次吃遍全国各地面包，种类非常丰富。无论是面包控、抹茶控还是单纯热爱美食的食客，这里都是元旦假期不可错过的市集。

“今年有很多知名的美食市集来泉州，比如众乐乐咖啡节、中山西路美食节、面包节等等，这些美食节都有强大的号召力，集聚了天南海北的特色商户，让我们不出泉州就能一站式品尝到全国美食，感觉泉州人民的幸福感飙升。”昨日中午就特地带着孩子们来逛面包市集的市民李然说，家里的孩子们都喜欢吃面包，在现场还有很多试吃环节，吃饱了就在旁边的巨石公园玩耍，度过美好的元旦假期。

在东海金花人民广场，也设有烟火美食市集，聚集了拳头母、姜母鸭、牛肉羹等泉州美食摊位，50+优质商户集结的烟火美食市集香气弥漫，泉州老字号的古早味与火锅、精酿的热辣碰撞出“世界美食之都”的独特魅力。



游客们在市区涂门街购买姜母鸭（融媒体记者张九强 摄）

吃美食听音乐 休闲松弛度过假期

在安溪虎邱镇蓝泊湾景区，设有围炉煮茶音乐会。元旦假期带着亲朋好友，围炉而坐，沸水烹茶，配上live乐队演奏和地道小吃，还可以上台即兴高歌一曲，享受一个松弛温暖的假日。“放假就想找个有山有水的地方，在亲近大自然中放松身心，享受安静的节假日氛围。”市民王一然说，这个元旦假期他打算携家带口去安溪参加围炉煮茶音乐会，再到德化山上欣赏雾凇，顺便品尝各地的特色美食。

在泉州古城西街钟楼入口，一幅大型美食地图手绘海报正式亮相，大型美食地图手绘海报正式亮相，吸引了许多游客驻足观看。

非遗快闪表演 饱口福后再饱眼福

除了特色美食，元旦假期古城金鱼巷还有非遗快闪表演——长绸表演、大鼓凉伞、五音吹、麒麟响鞭、武生团龙狮队、五祖拳等多项非遗精彩节目轮番上演，市民游客品尝美食后可以大饱眼福。

此外，元旦期间还有系列促进消费活动，国潮泉州品牌鞋服的

千万补贴特卖，让传统产业与时尚消费完美对接；科技馆科普展演带来科学魔法秀与机器人互动，让文化与科技在玩乐中实现融合。此次元旦活动覆盖潮流狂欢、烟火市集、旷野营地与科技盛宴，通过“消费券+直播引流+场景体验”组合拳，吸引更多人群深度参与，打

动。“泉州温暖的不仅仅是气候，更是城市的贴心和人民的热情。”张徐生说，他这趟说走就走的旅行没有特地做攻略，打算落地泉州后再好好在社交媒体上研究，“正当我不知道吃什么时候，在钟楼抬头一看就有一张大的美食地图，西街、中山路、涂门街等主要街区的餐饮店布局清晰可见，深巷里的特色小吃也被贴心标注。不同颜色的图例如同美食向导，还将米其林推荐、网红店、老字号、小餐馆与小摊贩清晰区分，一目了然。”张徐生通过地图锁定了自己要去的点和路线，十分方便。

造出全龄段、全时段的沉浸式消费场景。据介绍，未来泉州将继续做强“国潮首发”经济，推动优质消费资源与知名IP跨界联名，加快海丝文化IP产业化进程，让东海中央商务区等核心区域成为全天候活力中心。

去年泉州全社会用电量 突破700亿千瓦时

本报讯（融媒体记者陈林森 通讯员李毅鹏 林川杰）记者从国网泉州供电公司获悉，截至2025年12月31日，泉州市2025年全社会用电量累计突破700亿千瓦时，达701.42亿千瓦时，全年同比增长3.97%。这一突破不仅标志着我市能源保障能力跃升新层级，更折射出泉州经济结构持续优化与高质量发展的强劲韧性与活力。

电力是经济社会发展的“晴雨表”。为满足泉州这座万亿级经济体量城市的用电需求，国网泉州供电公司“十四五”期间累计完成投资超165亿元，投入运行41座110千伏及以上变电站，110千伏及以上输电线路、变电容量分别增长32.6%、34.7%，电网架结构持续优化。

去年以来，国网泉州供电公司深入实施新时代电力“双满意”工程，深化“海丝之光·泉电e家”服务品牌建设，全力服务泉州经济社会高质量发展。结合泉州产业特点，国网泉州供电公司以绿色环保、节能减排、提高能源利用效率为目标，推动各行业各领域再电气化，去年以来完成替代电量3975万千瓦时，累计完成配网不停电作业26705次，同比增长11.6%。“十四五”期间，我市还将持续完善“城市面状、公路线状、乡村点状”充电网络。截至目前，全市已建成公共充电站1423座、各类充电桩超12.12万个，公共充电桩数量稳居全省前列，累计支撑新能源汽车保有量突破25万辆，充电桩超20亿千瓦时。

“十五五”期间，国网泉州供电公司将继续打造“传承晋江经验·光耀海丝名城”党建品牌，持续加大电网建设投资，计划投资207亿元，比增25.2%，全力做到“让人民群众满意，让党和政府满意”。

全国2025年度新兴领域 党建创新案例公布

泉州6个案例入选 数量居全省首位

本报讯（融媒体记者吴宗宝）记者从市委组织部获悉，近日，全国2025年度新兴领域党建创新案例公布，我市共有6个案例入选，数量居全省首位（全省共13个入选）。

据了解，为呼应新时代党建工作要求，衔接“十四五”收官与“十五五”谋划的关键节点，不断增强党在新兴领域的号召力、凝聚力、影响力，全国党建研究会非公专委会会刊《非公有制企业党建》杂志开展“年度新兴领域党建创新案例”征集活动。经过初步筛选和专家审定，最终选定了一批在全国新兴领域有示范性、引领性的党建创新案例。

泉州入选的6个案例分别为：《探索“四共机制”，推动新兴领域党建与产业融合发展》《党建领航“四同”聚力——德化县同鑫陶瓷解锁非公企业智造红色引擎》《识“新”局、克“难”关、重“落”地——洛江区“两个覆盖”助力新兴领域高质量发展》《“三共三促”助推新就业群体党建工作提质增效》《红色圆通·领新致远》《多维定制“友好场景”新模式 激发双向融合“新”活力》。

状元故里结良缘



1月1日，以“状元故里结良缘，九九田园久久甜”为主题的新年文化活动，在晋江池店镇九十九溪流域田洋九多元文化社区启幕。

活动以“跨时空婚礼走秀”为核心，从状元桥古典仪启幕，到婚服历史演变展示，再到非遗剪纸婚纱压轴，构建出穿越古今的文化动线，让历史概念转化为可感知的文旅体验。现场同步推出闽南缠花、传统剪纸、非遗大漆三大婚庆主题非遗展，搭配“田洋好柿发生”创意集市、“九九良缘”祈愿打卡、朱子家礼讲堂等互动环节，形成“观礼、赏艺、逛集、留影”的沉浸式体验矩阵。

（融媒体记者许雅玲 丁荣汉 通讯员赖诗婷 摄）

我市小微企业融资协调工作机制交出年度“成绩单”

2025年新增授信超3000亿元

日前，记者从市发改委获悉，2025年泉州市扎实推进支持小微企业融资协调工作机制，构建“市级统筹、区县细作、银行落地”三级协同体系，从供需两端协同发力，交出年度亮眼“成绩单”——新增授信额度3016.36亿元，新增贷款2399.78亿元，新增首贷235.96亿元（金服云口径），金融活水加速流向小微企业。

自小微融资机制启动以来，泉州市通过“金服云”平台走访企业超75万户，放款2857.28亿元，惠及小微企业和个体户25.75万户，相关经验获国家发改委推广，晋江市作为唯一县级专班在国家小微融资协调机制推进会上作经验分享，泉州市发改委在全省小微融资机制培训会上作典型发言。

□融媒体记者魏晓芳 通讯员金来柱



创新机制
织密服务网络

首推“一三五”工作法，推行“走访码”扫码服务，依托“金服云”平台加强涉企信用信息共享应用。建立“双线复盈”机制，帮助6949家融资被拒企业进行二次对接，成功获贷近99.7亿元。面对复杂多变的国际贸易形势，单列外贸服务板块，累计为2251家企业发放贷款258.11亿元。



多元产品
精准滴灌企业

引导银行机构推出“一行一品”融资产品，7086家企业累计获得贷款77.22亿元。在全省率先探索建立园区金融服务体系，探索科技型企业“共同成长计划”，配套系列活动对接园区企业超200家，新增园区小微授信超1.2亿元。



靶向施策
破解融资障碍

全省首创“政银企担”一站式融资服务机制，政策性融资担保体系助力超万家小微企业获贷款超127亿元，泉州市中小微企业融资增信基金、技术创新基金累计放款42.13亿元。常态化开展信用瑕疵修复，成功修复企业信用4000条。推动明晰企业贷款综合融资成本工作，累计填报“贷款明白纸”3135笔、金额216.33亿元，着力促进综合融资成本稳中有降。



今明天气

3日:晴 8℃~15℃ 4日:晴转多云